

双碑村：“婆媳澡堂”洗出文明乡风

通讯员 段建军



和。好多村，组干部也未能彻底处理好家庭矛盾而感到头疼。

2013年8月，村上借助幸福院这一“阵地”，便萌发出把村上的留守老人集中起来，让大家在一起，热热闹闹地共同开展系列活动。当他们看到来到幸福院的不少老人个人卫生较差时，村上又萌发出在幸福院新建一座专供他们使用的澡堂，试图通过由家人把老人送来洗澡或参加活动，之后再老人接回这么一种形式拉近婆媳之间的距离，改善她们之间的关系。

高度重视，既要建好又要运营好

因生活中的琐事引起婆媳关系不和，在一些地区特别是偏远、相对落后的山区农村，是一种常见的现象。那么，如何才能改变这种现象？印台区陈炉镇双碑村幸福院运营了10余年的“婆媳澡堂”，成功地拉近了婆媳之间的距离，有效改善了婆媳关系，使村里一个个家庭不断走向和谐、幸福、美满。该村也先后获得“省级文明村”“全国敬老文明号”等殊荣。

结合村情，打造文明乡风新载体

通过入户走访、组织座谈、征求意见和建议，双碑村党支部一班人发现，近几年，越来越多的年轻人走出去，而留在村上的大多是老人、妇女和儿童。平时生活中，因代际鸿沟导致思想观念存在差异，加之平时忙碌导致沟通不够，以及各自的生活习惯不同，生活在一起的上、下辈之间特别是婆媳之间容易出现关系不

建“婆媳澡堂”，村委会从一开始就提出：既要适合老人使用，又要体现相对超前理念。同时，明确表示，一定要把这一实事办实、办好。施工期间，主要负责人吃住在工地，步步不离现场，严把工程质量关。

设在村幸福院的“婆媳澡堂”建设面积将近60平方米，设有6个喷头、两个浴缸，用太阳能热水器提供热水。为方便给老人洗澡，还设置了两台洗澡座椅和数张休息床位。洗完澡，老人还可以躺在专用床上或聊天或看电视或放松休息。

为把“婆媳澡堂”持久地运营下去，村上固定专门的工作人员，实行“坐班制”，确保凡有老人来洗澡，澡堂全天候有人坚守，杜绝老人不扑空。同时，建立健全了一套行之有效的管理制度，规定每周一、三、五供男性使用；女性则是每周二、四、六。还明确要求：老人来洗澡，必须有家人全程护送；洗澡时，必

须有家人精心陪护；回去时，同样要有家人安全接回。通过这样的方式，让婆媳有了相互接近的空间和机会。在这里，除了帮老人擦身子洗澡、敲腿捶背外，还可以帮老人梳头、剪指甲、说说话解解闷，让老人充分享受其乐融融的气氛和感觉。

评选表彰，让更多的人向好典型看齐

在双碑村，评选表彰各类先进典型，已经是坚持了数年的做法。其中，对评选表彰的“好媳妇”“好公婆”“道德模范”“五好家庭”“十星级文明户”等典型，把接送老人来幸福院参加各种娱乐活动和来“婆媳澡堂”给老人洗澡、修剪指甲、梳头、按摩、捶背等作为评选表彰的一项重要参考。对于评选表彰的先进典型，村上除了颁发奖品，还佩戴大红帽和绶带，通过各种渠道进行大力宣传并推荐参加镇、区、市甚至全省、全国先进典型的评选，让其感到敬老、孝老带来的自豪和荣光。

总之，就是要大力弘扬正能量，让更多的人向他们看齐，不断掀起一场场“学先进、赶先进、当先进”的热潮，让大家从根本上弄清楚：老人的今天，就是我们的明天；善待老人，就是善待明天的自己；更让大家从根本上弄清楚敬老、孝老，本身就是我们做晚辈的不可推卸的责任和义务。

实践证明：双碑村的“婆媳澡堂”，已成为长辈与晚辈之间沟通的良好渠道，通过其中一系列具体的暖心关爱，增进了婆媳之间的亲情，促进了一个个农村家庭和谐、幸福和美满，从而有效地推动了文明乡风建设。

如今的双碑，好媳妇多了，好公婆多了，邻里关系融洽了，村风也更纯正了，让方圆几十里地的好多村子越来越羡慕。

市农业综合执法支队 排查农资经营安全隐患

本报讯（记者 董唯韦）近日，市农业综合执法支队印发了《关于开展秋冬季农资打假专项整治行动的通知》，对全市秋冬季农资打假和农资经营安全工作进行全面安排部署，并深入农资经营门店进行执法检查及安全隐患排查，整治行业乱象，规范经营秩序，落实农资经营单位经营安全主体责任，切实保障秋冬季农业生产和农产品质量安全。

执法人员重点对农资经营户的经营资格、进货渠道、产品质量、经营台账及安全隐患等情况进行仔细检查，宣讲相关法律法规，要求经营单位一定要把好农资产品进货关、质量关，严禁销售假劣农资产品，做到规范经营，守法经营；提醒经营单位切实落实《安全诚信守法经营承诺》和农资经营安全“第一责任人”主体责任，确保不发生安全事故。

“三秋”临近，市农业综合执法支队要求各县区农业综合执法大队高度重视“三秋”农业投入品监管及安全隐患排查工作，坚决克服麻痹松懈思想，主动加强与食药、公安等部门衔接配合，转变工作作风，落实监管责任，对辖区内的农资门店进行全面检查，保证我市“三秋”期间不发生农业生产经营和农产品质量安全事故。

王益区总工会倾情助学送关怀

本报讯（记者 董唯韦）近日，王益区总工会举行2023年“金秋助学”资金集中发放活动，为6名困难职工家庭送去2.2万元慰问金，进一步帮助解决困难职工（农民工）子女上学难问题。

王益区总工会对孩子们取得优异成绩表示祝贺，殷切勉励学生，希望受助学子胸怀梦想，志存高远，在新时代新征程中施展抱负、建功立业，用优异的成绩回报父母、回报家乡、回报社会。同时要求全区各级工会要总结经验，创新形式，让助学措施更实、助学合力更强、助学氛围更浓，努力把这一品牌“擦得更亮、叫得更响、办得更好”。

据了解，“金秋助学”活动是工会组织履行职责、发挥优势、体现作为、维护权益的重要载体。多年来，王益区总工会高度重视困难职工子女就学问题，通过多渠道筹措资金，依档施助，对困难职工家庭学生给予助学帮助，圆职工子女的读书梦，把党和政府及工会组织的关心、关怀送到职工群众的心坎上。

6岁萌娃意外走失 公交职工送其回家

本报讯（记者 张创 通讯员 李彤）近日，便捷公交司机张飞虎出车时遇到一名和家人走散的儿童，经过多方努力，成功联系到其家长并把孩子安全送回。

8月18日下午6点多，新区便捷公交驾驶员张飞虎驾驶公交车行驶至市公安局站时，一位老大爷将一名6岁左右的男童带上公交车，告诉张飞虎这个孩子可能是和家走散了，找不到回家的路。张飞虎就询问孩子家在哪里，父母的联系方式等问题，可孩子表达含糊不清。为不耽误车辆正常运营，他第一时间和路长袁春生联系，袁春生得知情况后立即把孩子带回公司，给孩子倒水喝并一直安抚。经过耐心沟通，发现孩子并不清楚家庭住址以及家长的联系方式。随后，608路驾驶员梁西海在自己的微信朋友圈发布了寻人启事，并将寻人启事发布到了608路便民乘车微信群帮助孩子寻找家长，几经周折，最终与其爷爷取得联系。

“儿童或老人如果走失迷路，可以在就近站牌乘坐公交车，我们一定会尽最大努力帮助他们找到回家的路。”张飞虎说。

近年来，市公交公司通过强化教育培训，树立培优评优等多项措施，不断提升职工道德素养，持续弘扬中华民族传统美德，传递社会正能量，好人好事层出不穷。今年1至7月，该公司共涌现好人好事453起，捡到现金15570.8元、手机239部，其他物品178件，收到锦旗7面，感谢信4封。



走进宜君花溪谷，百花烂漫，林木葱郁，溪流潺潺，彩色的花带如同从山谷中流淌出来一样。在刚刚过去的农历“七夕”，景区以“情定花溪谷 浪漫七夕节”为主题，为10对新人举行了集体颁证活动。徜徉于花海之中，以大自然为媒，这样的移风易俗仪式备受年轻人推崇。本报记者 张创摄



本报讯（记者 董唯韦 通讯员 高楠）近日，市住房公积金管理中心开展“走进铜川公积金铜川铜行安居”开放日活动，深入落实省、市“三年”活动要求，切实改进工作作风，推进政务公开，优化营商环境，树立公积金中心的良好形象，提高住房公积金知晓率和满意度。

该中心邀请缴存单位和职工代表、合作银行代表、房地产企业代表、灵活就业人员代表、媒体代表等共20余人走进住房公积金中心，了解住房公积金的管理、运行情况。代表们参观了中心机房、档案室及耀州管理部、新区管理部服务大厅，全面了解中心信息化建设、档案管理及电子档案应用、公积金业务办理流程等。在自助服务专区，代表们现场使用自

市住房公积金中心举办开放日活动

助终端和个人网厅，近距离体验公积金标准化、便捷化、智能化服务。

座谈会上，代表们观看了《铜心服务聚金为民》主题宣传片，该中心介绍了在支持群众住房需求、优化营商环境、推进数字化建设方面的惠民政策、利民举措和亮点成效，大家就群众关心的问题进行交流座谈。代表们充分肯定了该中心在保障民生、惠企

利民方面发挥的重要作用，并就贷款政策、服务提升等工作提出了十余条意见建议。

市住房公积金管理中心将尽快研究代表们提出的意见建议，制定措施落实到具体工作中；将以此次开放日活动为契机，进一步建立完善公众互动机制，加大政务公开力度，全面提高为民服务水平，不断提升群众的体验感、幸福感、获得感。

高质量项目推进暨招商引资年 营商环境突破年 干部作风能力提升年

人行铜川市分行：

普惠金融助力“小个体”迸发“大能量”

本报讯（记者 董唯韦 通讯员 屈宝华）近日，人行铜川市分行按照“全市个体工商户服务月”活动部署，以“金融助力个体工商户健康发展”为主题，以普惠金融改革试验区建设为抓手，聚焦个体工商户“融资难、融资贵、融资慢”堵点，从“金融服务、政策支持和信贷供给”三方面发力，引导金融机构问需于民、问计于民，让政策支持有力度、资金直达有速度、金融服务有温度，不断助推辖区内个体工商户健康发展。

入门解忧送产品，破解“融资难”。服务月活动开展以来，人行铜川市分行指导金融机构深入落实金融顾问制度，发挥金融顾问专业优势，开展大走访、大调研，精准对接个体工商户融资需求，解决融资难点。活动期间，金融顾问累计走访个体工商户超1500户次，协调解决融资问题和诉求超50件，个体工商户金融服务有效性不断提升。大力推进“四贷

促进”，指导金融机构通过“线下走访+线上产品”双端发力，提高融资满足率和贷款办理效率。截至7月末，全市个体工商户经营性贷款余额13.79亿元，同比增长3.3%，其中信用贷款余额5.5亿元，同比增长4.83%。

开门营销送政策，疏解“融资贵”。人行铜川市分行积极践行金融为民理念，服务月活动期间共组织各金融机构开展专题宣传活动47场，积极宣传各项贷款市场报价利率、账户开立、银行卡支付等降费让利政策，通过发放低成本资金贷款，减免个体工商户银行账户服务、人民币结算、银行卡刷卡等支付费用，有效降低个体工商户群体的金融业务成本。服务月活动期间，全市国有商业银行新发放个体工商户经营性贷款加权平均利率3.94%，较去年同期下降16个基点，地方法人银行个体工商户银行账户服务、人民币结算、银行卡刷卡等支付手续费实现“零费用”。

敲门问需送服务，化解“融资慢”。“这笔贷款可真是救了急了，没想到金融健康调查问卷的结果，还可以作为银行贷款的参考，而且这么快就批下来了。”王益区某个体工商户崔女士说。由于贷款回笼慢，店内流动资金近期非常紧张，正当崔女士一筹莫展之时，金融机构及时上门服务，为她开展了金融健康调查，帮助她了解自身金融健康状况，同时也为银行提供信贷参考。据统计，人行铜川市分行组织各金融机构，积极上门宣传解读普惠金融政策和金融健康相关知识，开展金融健康评估，帮助个体工商户掌握自身金融健康水平，提高金融健康意识，活动期间累计为超1000户个体工商户开展金融健康评估。

人行铜川市分行将进一步落实好各项金融惠民政策，强化服务意识，创新服务举措，提升服务效能，切实为个体工商户纾困解难，助力“小个体”迸发“大能量”。

人民币市场汇价

中国外汇交易中心受权公布

8月29日 人民币汇率中间价

100美元 718.51人民币

100欧元 786.02人民币

100日元 4.9760人民币

100港元 91.575人民币

100英镑 915.76人民币

100澳元 467.76人民币